\/ypocet zasob nerostnych
surovin

cv. 3

Rozloznik: kap. 7.6



Jednotky

> urceni mnozstvi nerostne suroviny v lozisku
nebo v jeho casti

> obvykle se zasoby vyjadruji v tunach

> Vyjimky:

> ropa — 1 barel = 158,97 litrt

> Au,Ag,Pt — Trojska unce = 31,103 gramu (32,15 Tu= 1 kg)
> prvky, stavebni kamen, zemni plyn, podzemni voda - m?
> |, Br, NaCl —|.s™"



Karat

> Jednotka vyjadrujici hmotnost diamantu
— 0,2 g hmotnosti celeho diamantu= 1 karat
— 10g diamant= 50 karatu

> Jednotka ryzosti klenotnickych slitin
— ryzi Au o obsahu 1000g Au/kg= 24 Kt
— dnesni slitiny maji: 9Kt =375g Au/kg
14Kt = 5859 Au/kg
18Kt = 750g Au/kg




Zpusob vypoctui zasob

> zZ geologickych bloku — viz. priklad

> z dobyvacich blokl

— do male hloubky, deskova cCi zilna telesa

—, zjisteni velikosti plochy bloku

—, cast loziska ohranicena dvema chodbami a dvema
kominy.

— zasoby se vypocitaji v kazdem bloku zviast a pak se
sectou




> Z rezu

— pruzkumna dila v liniich, sestrojeni geologickych rezu, které rozdgli
lozisko na bloky

— rezy bud horizontalni nebo vertikalni
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z mnohouhelniku

rozdeleni loziska na hranoly s
mnohouhelnikovymi zakladnami

vrty jsou umistene v osach
hranol

spojeni vsSech vrtu

vztycenim kolmice ve spojnicich
vrtt vznikne hranol, ktery

reprezentuje hloubku loziska v
danem bode

objem hranoelu= mnozstvi zasob
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> z trojuhelniku

— spociva v rozcleneni loziskoveho telesa na hranoly s
trojuhelnikovymi zakladnami, jejichz vrcholy jsou v realizovanych

pruzkumnych bodech

— pro kazdy hranol se urcCi prumérné hodnoty obsahu uzitkovych
slozek, mocnosti a v nekterych pripadech i objemove hmotnosti a to
jako aritmetické prumery z hodnot zjisStenych v pruzkumnych

bodech, které tvori vrcholy trojuhelniku



> Nerosty vwhrazene — bohatstvi statu

> Nerosty nevyhrazene — sterkopisky, stavebni
kKamenivo...soucast pozemku, na kterem se nachazi

> pro vyhledavani a pruzkum je potreba odborna
zpusobilost na zakladé zakona ¢ 62/1988 Sb., o
geologickych pracich



Kroky k t&zbé

> 1. 7zadost o stanoveni pruzkumného Uzemi — podava se
na MZP

— po udeéleni souhlasu dojde k vymezeni pruzkumnéeho
uzemi, podminek provadeni a delky platnosti

— povinné se hradi 2000ké/km? a kazdy rok se tato ¢astka
navySi o 1000k¢/km?

— tato Uhrada je prijmem obci



> 2. vydani osvédceni MZP. o vyhradnim loZisku — pokud
se nasla surovina v odpovidajicim mnozstvi a kvalite

—, stanoveni chraneneho loziskoveho uzemi

~ 3. stanoveni dobyvaciho prostoru = opravneni
podnikatele k tezbe = souhlas MZP.

— podnikatel dolozi dokumenty o Upravé vztahu s majitel
pozemku, EIA...atd. Banskemu uradu, ktery mu vystavi

povoleni




> 4. predlozeni planu otvirky, pripravy dobyvani + planu na
sanaci a rekultivaci BU

— zahajeni tezby

> platby z Uhrady DP

— 100 -1000kc/rok/ha, pripadne obcim

> platba z vydobytych nerostu...75% obcim, 25% statu

— U=Np/Nex T x S/100

U.....vySe sazby uhrady celkem

Np...naklady na dobyvani celkem

Nc...celkove naklady organizace za zhotoveni vyrobku
1Ir...trzby za prodej

S...sazba uhrady v %

e ||



Ukol: vypocet

> Vypoctete mnozstvi Cu v bloku rudy P = ?
> prumeérna p rudy p = 3,8 g/cm?

> prumerny obsah Cuiv rude O = 0.8 hm%
> meritko 1:50 000

> ozdeleni oblasti na trojuhelniky

> celkova hmotnost Q= V x p

> mnozstvi Cu v bloeku P= Q x O/100
(O = 0.8%)
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